

В Диссертационный совет 6D.KOA-018 при  
Таджикском национальном университете (734025, г.  
Душанбе, ул. Буни Хисорак)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Камолзода Илхома Икрома «Нормативные правовые акты, в системе источников права Республики Таджикистан: проблемы теории и практики», представленного на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Политические, социально-экономические и правовые реформы, осуществляемые в Республике Таджикистан, требуют весомого обновления законодательства. В свою очередь, модернизация общественных отношений и существенные изменения в социально-экономической, политической и культурной жизни влекут за собой и позитивные прогнозы развития правовой системы Республики Таджикистан. Необходимым условием эффективности осуществляемых реформ и проведения правовой политики государства является формирование единого информационно-правового пространства, которое призвано обеспечить правовую информированность государственных, общественных структур и каждого гражданина, а также доступность юридической информации для всех заинтересованных лиц. Важнейшим элементом такого пространства является система правовых актов. Именно в этом русле представленная работа является актуальным. В качестве наиболее основных достоинств работы являются упорядочение правовых актов, приведение их с помощью системного единения в непротиворечивое целое.

Такие понятия, как «система», «системность» широко обобщены в рамках традиционных подходов, как действительные правовые явления и объекты комплексного правового регулирования. Изложены реальные

научные соприкосновения для обеспечения свойств системности с нормативными правовыми актами. В условиях отсутствия научно обоснованных классификаций нормативных правовых актов системность в работе предложена как совокупная категория, которая должна стать доктринальной основой упорядочения нормативных правовых актов (с.22).

В действительности на сегодняшний день традиционная для государства форма права – нормативный правовой акт - претерпевает существенные изменения. Для правотворческой практики последнего десятилетия XX века и начала XXI века характерно ослабление таких признаков нормативного акта, как нормативность, длительность существования, всеобщность. Предложенная работа в этом плане также представляется актуальным, так как вышеназванные признаки нормативного правового акта являются научно-обоснованными и имеют обширную связь с практикой, что олицетворяет ее сущность нормативного правового акта, в системе права в целом (с.23).

Особую актуальность составляет вторая глава предложенной работы, где автор в рамках отдельного параграфа исследует бурное развитие нормативных правовых актов принимаемых местными органами государственной власти. Актуальность в данном параграфе предопределена следующими факторами: а) кардинальными изменениями ориентиров и направлений общественного развития общества; б) обеспечением качества законодательных актов и подзаконных актов, верховенством Конституции в системе нормативных правовых актов; в) повышением уровня правового негилизма граждан г) возвращением позитивного взгляда граждан к законам как к основному регулятору общественной жизни.

На фоне глобализации всех без исключения общественных отношений автор особо выделяет такие нормы социальных регуляторов, как религия традиции, обычаи, которые при подготовке и принятия нормативных правовых актов обязательным образом должны быть востребованы, что на

наш взгляд придает весомую новацию в разработке нормативных правовых актов. Более того они непосредственно влияют на государственно-правовую жизнь, на само содержание принимаемых нормативных правовых актов, которые по своей форме и содержанию являются нестандартными и по своему уникальными.

При всех перечисленных достоинствах диссертационной работы, в нем имеют место неточности, а также неполно раскрытые и спорные положения.

1. На наш взгляд позиция автора о различении нормативного и правового акта является спорным по следующим соображениям: а) данное разграничение ставит под сомнение весь смысл диссертации, так как она посвящена системе нормативного правового акта; б) традиционный подход к данной проблеме исходит от широты понятий правового акта, в рамках которого на наш взгляд развивается нормативный правовой акт. С другой стороны, сопоставительный акцент данных понятий в работе присутствует и прослеживается постоянно. Поэтому диссертанту следует все-таки исходить от совокупного изучения данных понятий.

2. В контексте реализации и эффективности нормативных правовых актов диссертантом поднимается вопрос о бездействии нормативных правовых актов. В свою очередь, в рамках понятия бездействия нормативного правового акта автор включает два понятия «недействующий нормативный акт» и «бездействующий нормативный акт». По нашему мнению, эти понятия нуждаются в более глубоком обобщении.

В целом, высказанные замечания не умаляют достоинства работы И.И. Камолзода, которая, по сути, является первым комплексным исследованием системы нормативных правовых актов, отличающаяся своей новизной и хорошей аргументированностью научных выводов и предложений автора, которые характеризуют данную работу, как самостоятельное, творческое, завершённое научное исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

На основе вышеизложенного можно сформулировать вывод о том, что диссертационное исследование Камолзода И.И. на тему «Нормативные правовые акты в системе источников права Республики Таджикистан: проблемы теории и практики», соответствует требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 № 267, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук.

Доктор юридических наук, профессор  
кафедры права и сравнительного анализа  
Академии государственного управления  
при Президенте Республики Таджикистан



М.Т. Раупова

Подпись профессора М.Т. Рауповой заверяю  
Начальник управления кадров,  
делопроизводства и специальной части



Хамидов Ш.Б.

Юридический адрес: 730043, Таджикистан, гр. Душанбе  
ул, Саид Носира 33, Академии государственного управления  
при Президенте Республики Таджикистан  
Тел: 992(37)2241798  
Официальный сайт: [info@apa.tj](mailto:info@apa.tj).